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Διευθυντές/Διευθύντριες  
Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων  

 

Θέμα: Εβδομάδα Μουσειακής Αγωγής 
   

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, πληροφορείστε ότι το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας (Υ.Π.Α.Ν) κηρύσσει και φέτος «Εβδομάδα Μουσειακής Αγωγής» από τις 15-21 
Μαΐου 2023 με την ευκαιρία της «Διεθνούς Ημέρας Μουσείων» (18 Μαΐου). Σε αυτό το πλαίσιο 
και για την προώθηση των στόχων της Μουσειακής Αγωγής, διοργανώνονται εκπαιδευτικές 
εκδηλώσεις εμπνευσμένες από τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα Μουσειακής και Εικαστικής 
Αγωγής του Υ.Π.Α.Ν., από 7 Μαΐου μέχρι 21 Μαΐου 2023, οι οποίες επισυνάπτονται στο 
Παράρτημα.   
 

Kατά τη διάρκεια της «Εβδομάδας Μουσειακής Αγωγής» τα σχολεία προτρέπονται να 
οργανώσουν διάφορες δραστηριότητες, με στόχο την εξοικείωση των μαθητών/ριών  με 
τον μουσειακό χώρο και την καλλιέργεια θετικών στάσεων απέναντι στην πολιτιστική μας 
κληρονομιά. Η καλλιέργεια της Μουσειακής Αγωγής, μέσω της άμεσης σύνδεσης του σχολείου 
με το μουσείο, αποτελεί σήμερα βασικό πυλώνα της παγκόσμιας εκπαίδευσης, αφού διεθνώς 
αναγνωρίζεται ότι τα μουσεία-μνημεία: 
 

▪ προβάλλουν όχι μόνο την τοπική πολιτιστική κληρονομιά ενός λαού, αλλά και την 
παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά, 

▪ λειτουργούν ως αυθεντικές πηγές γνώσης και εμπειρίας για όλες τις ομάδες πληθυσμού 
και κυρίως για τα παιδιά που χρειάζονται εναλλακτικούς τρόπους μάθησης και 

▪ προσφέρουν ευκαιρίες για διά βίου μάθηση. 

 
Πιο κάτω αναφέρονται ενδεικτικές δραστηριότητες που θα μπορούσαν να  υλοποιηθούν κατά 
τη διάρκεια της εβδομάδας: 
 

1. Ανάδειξη δημιουργικών εργασιών/έργων και δράσεων που έγιναν κατά τη διάρκεια της 
χρονιάς, σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα, στους χώρους του σχολείου.   

2. Εφαρμογή ενοτήτων που σχεδιάστηκαν από Συμβούλους/Επιθεωρητές σε μουσεία, 
πινακοθήκες, μνημεία, ή άλλους πολιτιστικούς χώρους. Περισσότερες πληροφορίες 
είναι αναρτημένες στις ιστοσελίδες:  

α) της Μουσειακής Αγωγής 
http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/yliko/enotites-ex-apostaseos  
http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/yliko/didaktikes-efarmoges  

β) της Εικαστικής Αγωγής  
http://eikad.schools.ac.cy/index.php/el/yliko/enotites-deigmatika-mathimata  
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3.  Γνωριμία με τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα Μουσειακής και Εικαστικής Αγωγής που 
οργανώνει το Υ.Π.Α.Ν. και εφαρμογή δημιουργικών δραστηριοτήτων. Περισσότερες 
πληροφορίες είναι αναρτημένες στις ιστοσελίδες:   

α) της Μουσειακής Αγωγής. 

 http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/programmata/ekpaideftika-programmata-2 

β) της Εικαστικής Αγωγής  

 http://eikad.schools.ac.cy/index.php/el/programmata/mouseia-pinakothikes 

4. Παρακολούθηση ή/και συμμετοχή στις εκπαιδευτικές εκδηλώσεις Μουσειακής και 
Εικαστικής Αγωγής του Υ.Π.A.N. από 7 μέχρι 21 Μαΐου 2023, όπως αναφέρθηκε πιο 
πάνω.  

5. Έρευνα - καταγραφή μνημείων και χώρων λατρείας που βρίσκονται κοντά στο σχολείο 
ή στην ευρύτερη περιοχή και συλλογή σχετικών βιβλιογραφικών αναφορών, 
πληροφοριών και παραδόσεων.   

6. Εντοπισμός στο διαδίκτυο, μουσείων, μνημείων και πινακοθηκών της Κύπρου και του 
κόσμου.  

7. Δημιουργία μουσείου ή και πινακοθήκης μέσα στην τάξη. 
8. Αξιοποίηση της εμπειρίας των μαθητών/ριών από τη συμμετοχή τους σε Εκπαιδευτικά  

Προγράμματα Μουσειακής και Εικαστικής Αγωγής που οργανώνει το Υ.Π.Α.Ν. με 
δημιουργικές δραστηριότητες. Περισσότερες πληροφορίες περιλαμβάνονται στις 
ιστοσελίδες που αναφέρονται στο σημείο 3 πιο πάνω.   

9. Φιλοξενία ενός μουσειακού αντικειμένου ή ενός πίνακα ή μιας μουσειοβαλίτσας στην 
τάξη. Περισσότερες πληροφορίες είναι αναρτημένες  στην ιστοσελίδα της Μουσειακής 
Αγωγής:  

 http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/yliko/mouseioskeves-mouseiovalitses 
10. Εμπλουτισμός της σχολικής βιβλιοθήκης με βιβλία και άλλο έντυπο υλικό που 

αναφέρεται σε μουσεία/πινακοθήκες. 
 

Για οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες ή διευκρινίσεις μπορείτε να επικοινωνήσετε με την 
Επιτροπή Μουσειακής Αγωγής, καθώς και με τις υπεύθυνες Συμβούλους της κάθε επαρχίας, 
όπως φαίνεται στην ιστοσελίδα της Μουσειακής Αγωγής: 
http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/contact-us  
 

 

                                                                                       

                                                                                                               Δρ Μάριος Στυλιανίδης 

                                       Διευθυντής 

                                                                                                               Δημοτικής Εκπαίδευσης 

    

 
 
 
 
 
 
 
Κοιν.: Γ.Ε.Δ.Ε. 
        : Π.Λ.Ε., Επαρχιακά Γραφεία Παιδείας   
        : Π.Ο.Ε.Δ.  
        : Παγκύπρια Συνομοσπονδία Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης 
        : Παγκύπρια Συνομοσπονδία Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Δημόσιων και Κοινοτικών 

Νηπιαγωγείων   
 

 

 

 
 
 
 
 
ΤΛ/ΤΛ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΜΟΥΣΕΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

«ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΜΟΥΣΕΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ» 15-21 Μαΐου 2023 
 

  Διαγενεαλογικές δράσεις εμπνευσμένες  
από τα εκπαιδευτικά προγράμματα Μουσειακής και Εικαστικής Αγωγής  

του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας -  Δημοτικής Εκπαίδευσης  
 

7 Μαΐου μέχρι 21 Μαΐου 2023 
 

Εφαρμογή των δράσεων: Σύμβουλοι Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων Μουσειακής Αγωγής 
 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ, 7 ΜΑΪΟΥ 2023  

Αρχαιολογικό Μουσείο επαρχίας Πάφου, 11:30-13:30 και 15:00-16:30 

Εφαρμογή της δράσης «Τα χνάρια της θεάς Αφροδίτης ακολουθώ και στο μουσείο δημιουργώ!» 

σε παιδιά δημοτικών σχολείων (7-12 χρόνων) και ενήλικες συνοδούς τους 

(γονείς/κηδεμόνες/γιαγιάδες-παππούδες), οι οποίοι/ες θα συμμετέχουν σε δραστηριότητες 

εικαστικής δημιουργίας και δημιουργικής κίνησης, με συνοδεία ζωντανής μουσικής, αναφορικά 

με τη λατρεία της θεάς στην αρχαιότητα, τη σημασία της για την Κύπρο και τη συνεχή παρουσία 

της σε ποικίλες πτυχές της ζωής του νησιού μας.    

Κρατήσεις απαραίτητες: Με γραπτό μήνυμα στο 99578070 μέχρι 3/5/2023 

 

ΣΑΒΒΑΤΟ, 13 ΜΑΪΟΥ 2023 

Περιμετρικά του Προμαχώνα Νταβίλα. Σημείο εκκίνησης, μπροστά στα σκαλοπάτια του 

παλαιού Δημαρχείου, Πλατεία Ελευθερίας - Λευκωσία, 16:30-18:00  

Παρουσίαση βιωματικών δραστηριοτήτων, από το πρόγραμμα Μουσειακής Αγωγής «Η τύχη 

μες στα τείχη», σε παιδιά (10-12 χρόνων) με τη συνοδεία ενηλίκων, οι οποίοι/ες θα  μελετήσουν 

τη δημιουργία των τειχών, την ανάγκη άμυνας της πόλης, καθώς και τις συνθήκες πολιορκίας 

και άλωσής της, μέσα από τα μάτια ενός παιδιού της μεσαιωνικής Λευκωσίας. Παράλληλα, 

μέσα από συσχετισμούς, θα ανακαλύψουν διαφορές και κυρίως ομοιότητες, σε σχέση με τη 

δημιουργία και καταστροφή πόλεων που επηρέασαν και επηρεάζουν την «τύχη» παιδιών 

διαχρονικά. Στόχος είναι η εξερεύνηση, η ανακάλυψη, ο προβληματισμός και ο συσχετισμός 

ανάμεσα στη μορφή και λειτουργικότητα πόλεων του παρελθόντος και του παρόντος.  

Κρατήσεις απαραίτητες: 99599654  

 

ΠΕΜΠΤΗ, 18 ΜΑΪΟΥ 2023 

Αρχαιολογικό Μουσείο επαρχίας Λεμεσού, 9:00-10:30 και 11:00-12:30 

Παρουσίαση της δράσης «Οικογένεια και σχολείο, όλοι πάμε στο μουσείο!» σε παιδιά Δ΄ τάξης 

και στους/στις ενήλικες συνοδούς τους (γονείς/κηδεμόνες/γιαγιάδες-παππούδες), οι οποίοι/ες 

εμπλέκονται σε δημιουργικές δραστηριότητες, από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Κύπριδα 

Αφροδίτη», αναφορικά με τη λατρεία της θεάς Αφροδίτης στην Κύπρο και με την αρχαία 

Αμαθούντα, μέσα από ειδώλια και αγάλματα της θεάς, τελετουργικά αγγεία, μύθους, 

παραδόσεις και έργα τέχνης.  

 

 

 



ΠΕΜΠΤΗ, 18 ΜΑΪΟΥ 2023 

Εκκλησία της Παναγίας της Αγγελόκτιστης, Κίτι, 8:30-12:30 

Παρουσίαση του εκπαιδευτικού προγράμματος, «Ψηφίδα, ψηφίδα… φτιάχνεται ο θησαυρός!» 

στα παιδιά της Ε΄ τάξης του Δημοτικού Σχολείου Αραδίππου Β΄ με τη συνοδεία ενός ενήλικα 

(γονέα/κηδεμόνα, παππού-γιαγιάς), οι οποίοι/ες μέσα από βιωματικές δραστηριότητες θα 

παρατηρήσουν το ψηφιδωτό της Παναγίας και συγκεκριμένα τα πρόσωπα, τα χρώματα και τον 

διάκοσμο. Παράλληλα, θα αντιληφθούν τους συμβολισμούς, τον τρόπο δημιουργίας και την 

αξία του. Επιπλέον, θα γνωρίσουν την τεχνική, τα υλικά και τα εργαλεία κατασκευής ενός 

ψηφιδωτού και θα φιλοτεχνήσουν ψηφιδωτά χρησιμοποιώντας ψηφίδες σμάλτου. 

 

ΠΕΜΠΤΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 18 και 19 ΜΑΪΟΥ 2023 

Μουσείο Εκπαίδευσης ΠΟΕΔ - Βάσα Κοιλανίου και υπαίθριος χώρος Μουσείου, 9:15-

10:30 και 10:45-12:00  

Παρουσίαση του εκπαιδευτικού προγράμματος, «Ανακαλύπτοντας το Μουσείο Βάσας» στα 

παιδιά Στ΄ τάξεων του Δημοτικού Σχολείου Λεμεσού ΚΣτ΄ - Παναγίας Τριχερούσας, με τη 

συνοδεία ενός ενήλικα (γονέα/κηδεμόνα, παππού-γιαγιάς) οι οποίοι/ες, μέσα από την ιστορία 

του σχολείου της Βάσας, θα γνωρίσουν την ιστορία της Δημοτικής Εκπαίδευσης στην κυπριακή 

ύπαιθρο στα χρόνια της Τουρκοκρατίας και Αγγλοκρατίας. Παράλληλα, στον υπαίθριο χώρο 

του Μουσείου θα λειτουργήσει εργαστήριο αφήγησης και εμψύχωσης με θέμα «Γυναίκα και 

φύλο στην κυπριακή εκπαίδευση», με στόχο την άρση στερεοτύπων, τα οποία σχετίζονταν με 

το φύλο και τη θέση της γυναίκας στην κυπριακή κοινωνία. 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 19 ΜΑΪΟΥ 2023 

Δημοτικό Μουσείο Αγίας Νάπας THALASSA, 9:00-11:00  

Παρουσίαση εκπαιδευτικού παιχνιδιού-κρυμμένου θησαυρού, «Το σεντούκι σαν ανοίξεις, 

θησαυρό θα αντικρύσεις!» σε παιδιά και ενήλικες συνοδούς τους, οι οποίοι/ες μέσα από 

δημιουργικές δραστηριότητες του εκπαιδευτικού προγράμματος «Στην Αγία Νάπα τη 

θαλασσοφίλητη … Καράβι της Κερύνειας άνοιξε πανιά», θα έρθουν σε επαφή με τα ευρήματα 

του ναυαγίου της Κερύνειας και θα συνειδητοποιήσουν την αρχαιολογική του αξία. Παράλληλα, 

θα γνωρίσουν το εναλλακτικό εμπόριο και τους κινδύνους που αντιμετώπιζαν οι αρχαίοι 

ναυτικοί.  

 

ΣΑΒΒΑΤΟ, 20 ΜΑΪΟΥ 2023 

Βυζαντινό Μουσείο  Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, Λευκωσία, 10:00-11:30 

Εγκαίνια έκθεσης παιδικής τέχνης εμπνευσμένης από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα                          

«Ύμνος στην ελευθερία» με θέμα τον αγώνα των λαών για ελευθερία. Με αναφορά τα έργα 

των ρομαντικών φιλελλήνων καλλιτεχνών του 19ου αιώνα, οι οποίοι εμπνεύστηκαν από την 

Ελληνική Επανάσταση του 1821, τα παιδιά που συμμετείχαν στο πρόγραμμα δημιούργησαν 

έργα σχετικά με την ελευθερία και ιδιαίτερα για την ημικατεχόμενη πατρίδα μας, που προσδοκά 

την απελευθέρωση και την επανένωση των εδαφών και του λαού της. Στα εγκαίνια, θα 

περιγράψουν τα έργα τους στο κοινό, μαθητές/μαθήτριες της Στ΄1 τάξης του Δημοτικού 

Σχολείου Αγίου Βασιλείου (ΚΒ). 

 

 

 



ΣΑΒΒΑΤΟ, 20 ΜΑΪΟΥ 2023 

Εκκλησία της Παναγίας της Αγγελόκτιστης, Κίτι, 10:00-11:30 

Εφαρμογή της δράσης «Γνωριμία με το Ψηφιδωτό της Παναγίας στην Εκκλησία της Παναγίας 

της Αγγελόκτιστης» στα παιδιά του κατηχητικού της εν λόγω εκκλησίας, τα οποία μέσα από 

παιγνιώδεις δραστηριότητες εξερεύνησης, παρατήρησης και ανακάλυψης θα γνωρίσουν το 

ψηφιδωτό της Παναγίας, ένα έργο παγκόσμιας κληρονομιάς, που χρονολογείται τον 6ο αι. μ.Χ.   

 

ΣΑΒΒΑΤΟ, 20 ΜΑΪΟΥ 2023 

Δημοτική Πινακοθήκη Πάφου, 11.00-12.30 

Παρουσίαση του εκπαιδευτικού προγράμματος «Αναζητώντας τα ζώα στην Πινακοθήκη» σε 

παιδιά ηλικίας 6-12 χρονών, τα οποία θα συμμετέχουν σε εικαστικές δραστηριότητες με 

συνοδεία ζωντανής μουσικής από το έργο «Το καρναβάλι των ζώων» του Camille Saint-

Saëns. Τα παιδιά θα αποκομίσουν γνώσεις, δεξιότητες και εμπειρίες που διεγείρουν και 

διευρύνουν το ενδιαφέρον, την απόλαυση και την κατανόηση των έργων τέχνης και την 

υιοθέτηση θετικής στάσης απέναντι στα ζώα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


